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《专题05 功和机械能》过关演练

一、选择题（共12小题）
1．（2024•通州区一模）在下图所示体育运动中，有关力对物体做功的说法中正确的是（　　）
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A．甲图中，运动员推着小车加速向前运动，运动员的推力对小车做了功	
B．乙图中，离手后的冰壶向前滑行，此过程中运动员的推力对冰壶做了功	
C．丙图中，跳水运动员在下落的过程中，没有力对运动员做功	
D．丁图中，运动员举着杠铃保持静止的过程中，举力对杠铃做了功
2．（2024•市南区一模）小明将质量为5kg的书包从地面提到高为0.8m的桌面上，他对书包做的功为（　　）
A．40J	B．4J	C．40W	D．4kW
3．（2024春•二七区校级期中）下列估测的数据中，最接近实际的是（　　）
A．一名中学生受到的重力约为50N	
B．一名中学生站立时对地面的压强约为2.5Pa	
C．一名中学生完成一次引体向上做的功约为250J	
D．一名中学生在一分钟跳绳测试时的功率约为1500W
4．（2024春•莱芜区期中）如图所示是三名登山爱好者成功登上海拔5025米的某山峰，在他们从山脚下到峰顶的过程中，体重（含装备）越大的队员一定（　　）
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A．做功越少	B．做功越慢	C．做功越多	D．功率越大
5．（2024•西藏模拟）在一次活动中，小明和小华先后在同一地面水平拉着物体A做匀速直线运动，如图所示是物体A两次运动的路程随时间变化的图象。下列判断正确的是（　　）
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A．物体A两次运动的速度：v1＜v2	
B．物体A两次所受的拉力：F1＞F2	
C．0～t1两人拉力对物体所做的功：W1＝W2	
D．0～t1两人拉力对物体做功的功率：P1＞P2
6．（2024•昌吉州一模）同学们可以改变仰卧起坐的快慢，来控制体育锻炼的效果，从物理学角度分析，其实质是改变（　　）
A．时间	B．功	C．功率	D．机械效率
7．（2024•苍溪县二模）如图所示，工人用与水平方向成30°角的拉力F，将水平地面上重为G的物体以速度v匀速拉到仓库，在这一过程中，物体水平运动距离为s，受到的摩擦力大小为f。下列说法正确的是（　　）
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A．摩擦力与F的大小相等				B．拉力做的功为Fs	
C．拉力的功率为Fv						D．重力做的功为0
8．（2024•天津模拟）如图所示，是一些与机械能有关的实例，其中机械能增大的是（　　）
A．[image: ]汽车水平加速行驶		B．[image: ]滚摆向下运动	
C．[image: ]卫星绕地球运动		D．[image: ]运动员被蹦床弹起
9．（2024•江夏区校级模拟）如图所示，在一个罐子的盖和底各开两个小洞。将小铁块用细绳绑在橡皮筋的中部穿入罐中，橡皮筋两端穿过小洞用竹签固定。做好后小华将它从不太陡的斜面滚到水平面。下列说法正确的是（　　）
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A．罐子从斜面滚下，重力势能只转化为动能	
B．罐子从斜面滚下的过程中，只有动能和势能的相互转化	
C．因为能量之间可以相互转化，所以罐子滚下后可能再次往斜面上滚	
D．当罐子速度为零时，橡皮筋的弹性势能达到最大
10．（2024•合肥二模）单摆是一种能够往复摆动的装置，类似于荡秋千。如图所示，将小球拉到A位置由静止释放，小球左右摆动，摆动幅度越来越小，最终停在O点。下列说法正确的是（　　）
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A．从O点运动到B点，小球的重力势能转化为小球的动能	
B．小球第一次到达O点时动能最大	
C．等高点M、N处小球的动能一定相等	
D．小球在A点和B点重力势能相等
11．（2024•凤城市模拟）将小球水平抛出，其部分运动轨迹如图1所示，位置①和③离地高度相等。小球在运动过程中经过M、N两点，其动能和重力势能的参数如图2所示，且M、N两点分别为图1中“①”、“②”或“③”点中的某一点。则小球（　　）
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A．小球在“①”点的动能大于在“③”点的动能	
B．整个运动过程中，机械能不变	
C．在M点的重力势能大于在N点的	
D．经过的N点就是“①”点
12．（2024•诸城市一模）如图所示，小球从粗糙斜面上的E点由静止释放，在右侧斜面上能到达的最高位置是M点，F、H是小球运动过程中先后通过的两个等高点，下列关于该过程的分析正确的是（　　）
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A．整个过程中小球的机械能守恒	
B．小球通过F、H两点时的动能不相等	
C．若小球到达M点时所受外力全部消失，小球将做匀速直线运动	
D．从G点运动至M点的过程中，小球的动能全部转化为重力势能
二、多选题（共2小题）
（多选）13．如图所示，小球从竖直放置的弹簧上方一定高度处由静止开始下落，从a处开始接触弹簧，压缩至c处时弹簧最短。从a至c处的过程中，小球在b处速度最大。不计空气阻力，则从a至c处的过程中，下列说法中不正确的是（　　）
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A．小球所受重力始终大于弹簧的弹力	
B．小球的重力势能一直减小	
C．小球减少的机械能转化为弹簧的弹性势能	
D．小球的动能一直减小
（多选）14．（2024•青岛模拟）如图所示，质量一定的木块放在由同种材料制成的粗糙程度均匀的水平桌面上。木块在水平拉力F作用下从A点由静止开始运动，运动得越来越快；当木块到达B点时，撤去拉力F，木块持续滑动，运动得越来越慢，最后停在C点。下列说法中正确的是（　　）
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A．木块在AB段所受的摩擦力等于在BC段所受的摩擦力	
B．木块在BC段运动得越来越慢，是由于木块受到的摩擦力越来越大	
C．木块在BC段运动得越来越慢，是由于木块的机械能转化为内能，机械能逐渐减小
D．木块在AB段运动得越来越快，木块的机械能越来越大，机械能没有转化为内能
三、填空题（共6小题）
15．（2024•天津模拟）在水平地面上，用50N的力沿水平方向拉着重为100N的小车匀速前进了5m，在这个过程中，拉力做的功等于     　J，小车受到的摩擦力为    　N。
16．（2024•金坛区二模）小明同学在中考体育考试中，用60N的力将重20N的实心球投出，投出去的实心球能在空中划出一条优美的弧线，是因为实心球具有　     　。小明投出了9.6m的成绩，球最高点距地面3m，则实心球从最高点下落的过程中，实心球所受的力做的功为     　J（不计空气阻力）。
17．（2024•马鞍山校级一模）汽车以恒定的功率在平直的公路上做直线运动，其v﹣t图像如图，设汽车在行驶过程中所受阻力不变，大小为f＝4000N，在0～10s内汽车发动机产生的牵引力所做的功是        　J。
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18．（2024•花都区模拟）如图1所示，一边长为0.1m的正方体木块在拉力F1和F2的作用下，分别沿粗糙程度相同的斜面以及水平面做匀速直线运动，拉力方向始终与运动方向一致。木块在斜面运动的路程和时间的关系图象以及在水平面运动的速度和时间的关系图象如图2、3所示。
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（1）木块在斜面运动时所受到的摩擦力为f1，在水平面运动时所受到的摩擦力为f2，则f1　   　（选填“＝”或“≠”）f2，你的依据是：　                  　；
（2）木块在斜面上从A点运动到B点，所用的时间t＝　       　；
（3）木块在水平面上从C点运动到D点，F2所做的功的功率为1.5W，则F2＝　      　。
19．（2024春•泗洪县期中）如图所示，是常见的“套圈”游戏。当小芳玩套圈时，不计空气阻力，套圈离手后它所受力的施力物体是　     　，套圈落到地面时会留下印痕，说明高处的物体具有　      　能。
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20．（2024•高坪区二模）嫦娥五号返回器用类似“打水漂”的方式着陆地球，其着陆过程的部分轨迹简化为如图所示。BC段返回器的机械能　         　；CD段返回器的重力势能　         　（以上两空选填“变大”、“变小”或“不变”）。
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四、实验探究题（共3小题）
21．（2023秋•东莞市期末）风车是利用风力做功的装置。小明制作了一架小风车，他想粗略测定风车在一定风速下做功的功率，实验装置如图所示。
（1）观察实验装置，小明是通过测量细线对      　做功的功率来测定风车做功的功率；
（2）除了图中的实验器材，还必需的测量工具有：天平、　      　和　     　；
（3）实验时，逐渐增加挂在细线下的回形针数量，直到细线恰好缓慢匀速提升回形针为止。若测得回形针匀速上升的高度h、所用的时间t、回形针的总质量m，则风车做功的功率P＝                　（表达式中的物理量均用符号表示）；
（4）如果选用较粗重的线做实验，则与选用较细的线相比，测得风车的功率值偏　   　。
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22．（2024•五华区校级模拟）小珊设计如图所示的装置来探究“物体的动能大小与哪些因素有关”。图中摆线的长度L相同，小球A、B的质量mA＞mB，悬线与竖直方向之间的夹角θ1＜θ2，木块C的起始位置相同。
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（1）图乙、丙中，θ1＜θ2，目的是使小球B的重力势能     　（选填“相同”或“不同”）。图中是通过观察           　来比较小球动能的大小的。
（2）由甲、乙两图得到的结论是：速度相同时，小球的     　越大，小球的动能越大，超速或超载是车祸发生的主要原因，为了研究超速带来的危害，应该选用甲、乙、丙中的      　两次实验进行比较。
23．（2024•河东区二模）小刚在探究“重力势能的大小与哪些因素有关”的实验时，提出了如下猜想：
猜想一：物体的重力势能与物体的质量有关；
猜想二：物体的重力势能与物体所在高度有关。
为了验证上述猜想，他们利用小桌、沙子、透明的箱子、质量不同的重物进行实验。如图所示，把小桌放在平整的沙面上，让重物从高处落下，撞击桌面的中心部位，桌腿陷入沙子。如图为实验过程中的有关情景。
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（1）实验探究的是　     　（选填“重物”或“小桌”）的重力势能。
（2）实验中通过比较            　来判断物体重力势能的大小。
（3）观察甲和乙两组实验，可以验证猜想，得出结论：当物体       　时，物体所处高度越大，重力势能越大。
（4）通过比较　      　（选填“甲和乙”、“乙和丙”或“甲和丙”）两图，可得出的结论是：物体所处高度相同时，物体　       　，重力势能越大。
五、解答题（共2小题）
24．（2024•池州二模）如图所示，甲为某商场中的阶梯式电梯，已知电梯斜面的倾角θ为30°，斜面长度为10m，质量为60kg的小明随电梯一起匀速从一楼上升到二楼（不计空气阻力）。
（1）将小明看成一个有质量的点，如图乙所示。请在图乙中画出小明随电梯一起匀速从一楼上升到二楼的过程中受力示意图。
（2）若电梯沿斜面方向匀速运动的速度为0.5m/s，求10s内电梯对小明所做功的大小。（g取10N/kg）
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25．（2024•鹤城区校级一模）如图甲所示，质量为2.0×103kg的小汽车，在水平路面AB和斜面BC上都做匀速直线运动，其发动机牵引力所做的功W与运动距离s的图像如图乙所示。
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（1）据图可知，汽车在AB路面上运动的距离为   　m，在BC路面上运动距离为   　m。
（2）若汽车在AB段运动时，四个车轮与地面的总接触面积为0.1m2，忽略空气对汽车产生的升力，汽车对地面的压强为    　Pa。在AB段汽车的牵引力为     　N。
（3）若汽车运动的速度为3m/s，求汽车在BC段运动时牵引力的功率。
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1．【答案】A
【解答】解：A、运动员推着小车前进了一段距离，有力作用在物体上，物体在力的方向上通过了距离，所以运动员对小车做了功，故A正确；
B、离手后的冰壶向前滑行，此过程中运动员对冰壶没有推力，推力没有对冰壶做了功，故B错误；
C、丙图中，跳水运动员在下落的过程中，重力对运动员做功，故C错误；
D、丁图中，运动员举着杠铃保持静止的过程中，杠铃没有在力的方向上通过一定的距离，举力没有对杠铃做了功，故D错误。
2．【答案】A
【解答】解：小明背着5kg的书包从地面提到高为0.8m的桌面上，他对书包做的功为：
W＝G书包h＝m书包gh＝5kg×10N/kg×0.8m＝40J。故选：A。
3．【答案】C
【解答】解：A、中学生的重力约为500N，故A不符合实际；
B、中学生的体重大约是500N，双脚的面积大约是500cm2，则中学生站立时对地面的压强大约为：p104Pa，故B不符合实际；
C、中学生的重力约为500N，完成一次引体向上，上升高度约为手臂长，约0.5m，做功约为：W＝Gh＝500N×0.5m＝250J，故C符合实际；
D、中学生的重力约为500N，跳绳高度大约5cm＝0.05m，跳一次做的功约为：W＝Gh＝500N×0.05m＝25J，1min内大约跳120次，跳一次0.5s，所以P50W，故D不符合实际。
4．【答案】C
【解答】解：从山脚到峰顶的过程中，三名登山爱好者上升的高度是相同的，根据公式W＝Fs＝Gh可知，体重越大（含装备）越大的队员，做功越多；因为从山脚到山顶三名登山爱好者所用的时间未知，根据公式P可知，功率的大小无法比较。
故选：C。
5．【答案】D
【解答】解：A、由图象可知，在相同时间内，物体第一次通过的路程大于第二次通过的路程，所以v1＞v2，故A错误；
B、同一物体重力相等，对水平面的压力相等，在同一水平面接触面的粗糙程度相同，因此两次拉动物体时，物体受到的摩擦力相等，由于物体做匀速直线运动，所受到的拉力和摩擦力是一对平衡力，大小相等，所以两次物体所受的拉力F1＝F2，故B错误；
C、由图象可知，0～t1物体第一次通过的路程大于第二次通过的路程，又因为F1＝F2，根据W＝Fs可得，0～t1两次拉力对物体所做的功W1＞W2，故C错误；
D、已知两次物体所受的拉力F1＝F2，v1＞v2，由PFv可知，0～t1两人拉力对物体做功的功率：P1＞P2，故D正确。
6．【答案】C
【解答】解：做仰卧起坐时，每次所做的功相同，同学们可以改变仰卧起坐的快慢，则做功的功率发生了改变，所以其实质是改变功率的大小。故选：C。
7．【答案】D
【解答】解：A、根据平衡力的知识可知，摩擦力大小f＝Fcos30°F，故A错误；
B、根据W＝Fs可知，拉力F做功W＝Fcos30°sFs，故B错误；
C、根据P＝Fv可知，拉力的功率为P＝Fcos30°vFv，故C错误；
D、物体在重力的方向上移动的距离为0m，故重力做功0J，故D正确；
8．【答案】A
【解答】解：A、汽车在水平路面上加速行驶，速度增大，高度不变，故动能增大，势能不变，所以机械能增大，符合题意；
B、滚摆上下摆动时，要克服摩擦力和空气阻力做功，机械能转化为内能，机械能减小，不符合题意；
C、卫星绕地球转动过程中，没有空气摩擦，故总的机械能保持不变，动能和重力势能不断地转化，不符合题意；
D、运动员被蹦床弹起，在人上升过程中，与空气摩擦，机械减小，故不符合题意。
9．【答案】C
【解答】解：AB、罐子从不太陡的斜面上滚下，罐子的高度减小，重力势能减小，速度变大，动能变大，同时橡皮筋发生弹性形变，弹性势能变大，在运动过程中，由于存在摩擦力，一部分机械能会转化为内能，即重力势能转化为动能、弹性势能、内能，故AB错误；
C、罐子滚下后，由于橡皮筋具有弹性势能，橡皮筋的弹性势能会转化为罐子的动能，使得罐子沿斜面向上运动，所以可能再次往斜面上滚，故C正确；
D、铁罐在水平面上做减速运动，最终铁罐的速度为0，动能为0，高度最小，重力势能最小，即机械能最小，减小的重力势能转化为了弹性势能和内能，所以橡皮筋的弹性势能最大；罐子在最高点时的速度为0，弹性势能最小，故D错误。
10．【答案】B
【解答】解：A、从O点运动到B点，小球的质量不变、高度变大、速度变小，所以重力势能增加，动能减少，小球的动能转化为小球的重力势能，故A错误；
B、将小球拉到A位置由静止释放，小球左右摆动，摆动幅度越来越小，说明小球的机械能不断变小；从A点运动到O点，小球的重力势能转化为动能，从O点到B点，小球的动能转化为小球的重力势能，所以小球第一次到达O点时的速度最大，动能最大，故B正确；
C、等高点M、N处小球的高度相等，重力势能相等，小球在N点的机械能与在M点的机械能不相等，所以等高点M、N处小球的动能一定不相等，故C错误；
D、小球在A点的机械能大于在B点的机械能，在A点时的动能为零，而在B点的动能不为零，所以小球在A点和B点重力势能不相等，故D错误。
11．【答案】A
【解答】解：A、根据图示可知：小球在抛出后机械能不守恒，机械能逐渐减小，①和③的高度相同，重力势能相同，但是总的机械能减小，动能逐渐减小，所以小球在“①”点的动能大于在“③”点的动能，故A正确；
B、整个运动过程中，机械能减小，故B错误；
C、根据图乙，N点的总的机械能为，此时的重力势能为：Ep＝E×60%＝500J×60%＝300J；在M点的重力势能小于在N点的，故C错误；
D、根据图乙，M点总的机械能为；根据题意，①和③点的重力势能应该相同，但是M点和N点的重力势能不同，故D错误。
12．【答案】B
【解答】解：A、小球从粗糙斜面上的E点由静止释放，受到摩擦力，因而机械能减小，故A错误；
B、小球通过F、H两点时高度相同，重力势能相同，由于机械能减小，H点机械能较小，故H点的动能较小，因而不相等，故B正确；
C．在右侧斜面上能到达的最高位置是M点，此时速度为0，若小球到达M点时所受外力全部消失，小球保持静止，故C错误；
D．从G点运动至M点的过程中，部分机械能转化为内能，小球的动能部分转化为重力势能，故D错误。
13．【答案】AD
【解答】解：A、在小球向下压缩弹簧的过程中，小球受竖直向上的弹簧的弹力、竖直向下的重力；从a到b的过程中，重力大于弹力，合力向下，小球速度越来越大，则小球的动能增大；随着弹簧压缩量的增大，弹力逐渐增大，在b处弹力与重力相等，小球的速度达到最大，动能最大，从b到c点过程中，重力小于弹力，小球的速度减小，动能减小，故AD错误；
B、小球从a至c处的过程中，小球的质量不变、高度一直减小，所以小球的重力势能一直减小，故B正确；
C、不计空气阻力，小球在压缩弹簧的过程中，小球和弹簧组成的整体机械能守恒，则小球减少的机械能转化为弹簧的弹性势能，故C正确。
14．【答案】AC
【解答】解：A、木块在AB段和BC段对桌面的压力不变，接触面的粗糙程度不变，所以所受的摩擦力不变，即木块在AB段所受的摩擦力等于在BC段所受的摩擦力，故A正确；
B、木块在BC段运动得越来越慢，是由于摩擦力改变了木块的运动状态，摩擦力的大小不变，故B错误；
C、木块在BC段运动得越来越慢，木块克服摩擦做功，机械能转化为内能，使得机械能逐渐减小，故C正确；
D、木块在AB段运动得越来越快是因为受到了拉力的作用；此过程中，木块与桌面之间存在摩擦，有一部分机械能转化为内能，故D错误。
15．【答案】250；50。
【解答】解：（1）拉力做的功：W＝Fs＝50N×5m＝250J；
（2）因为小车在水平方向上做匀速直线运动，所以小车在水平方向上受到的拉力和摩擦力是一对平衡力，因此小车受到的滑动摩擦力：f＝F＝50N。
16．【答案】惯性；60。
【解答】解：抛出去的实心球离开手后继续在空中飞行，是因为实心球具有惯性，仍要保持原来的运动状态。
不计空气阻力，实心球在空中飞行的过程中只受重力的作用，已知球最高点距地面3m，则可知实心球的下落高度为3m，整个过程中重力做的功：W＝Gh＝20N×3m＝60J。
17．【答案】8×105J。
【解答】解：由图可知，10s后汽车做匀速直线运动，速度v＝20m/s，根据二力平衡条件可得，此时牵引力：F＝f＝4000N，则汽车的功率为：PFv＝4000N×20m/s＝8×104W；因汽车的功率不变，由P可知，在0﹣10s内汽车发动机产生的牵引力所做的功：W＝Pt＝8×104W×10s＝8×105J。
18．【答案】（1）≠；斜面和水平面粗糙程度相同，木块对斜面的压力小于对水平面的压力；（2）2.5s；（4）15N。
【解答】解：（1）斜面和水平面粗糙程度相同，木块对斜面的压力小于对水平面的压力，木块在斜面上的摩擦力较小，即f1≠f2；
（2）由图1可可知，木块在斜面上从A点运动到B点的路程是0.6m﹣0.1m＝0.5m，由图2可知，木块的速度是v0.2m/s，所用的时间是t2.5s；
（3）由图3可知，木块的速度是0.1m/s，由PFv得到F215N。
19．【答案】地球；重力势。
【解答】解：套圈离手后，不计空气阻力，它只受到竖直向下的重力，此力的施力物体是地球；套圈落到地面时会留下印痕，说明高处的物体具有重力势能。
20．【答案】不变；变小。
【解答】解：BC段在大气层外，返回器没有受到空气的阻力，机械能是守恒的，保持不变；CD段，质量不变，离地面的高度变小，重力势能减小。
21．【答案】（1）回形针；（2）刻度尺；秒表；（3）；（4）小。
【解答】解：（1）由实验装置可知，通过测量细线对回形针做功的功率即可粗略测定风车在一定风速下做功的功率；
（2）由W＝Gh＝mgh可知，要测细线对回形针做的功需要天平测出回形针的总质量m和刻度尺测出回形针上升的高度h，
由P可得，要测出细线对回形针做功的功率需要秒表测出所用的时间t；
（3）风车做功的功率P；
（4）线本身有质量，对回形针做功的同时要对线做功，则线与回形针的总质量增大，提升相同的高度时所用的时间t增大，因此，测得风车的功率值偏小。
22．【答案】（1）不同；木块C 移动的距离； （2）质量；乙、丙。
【解答】解：（1）图乙、丙中，θ1＜θ2，这样小球的高度不同，目的是使小球B的重力势能不同；此实验把动能的大小转换为B被撞击后运动的距离，距离越远表明小球的动能越大，采用的是转换法；
（2）超载是指汽车的速度一定时，质量越大，与物体撞击时，将物体推动得越远，说明动能越大，故模拟实验时，需要控制最初释放时的高度相同（即达到水平面的速度相同），质量不同的小球，图中甲、乙符合要求；
超速是指汽车的质量一定时，速度越大，与物体撞击时，将物体推动得越远，说明动能越大，故模拟实验时，需要控制质量相同，最初释放时的高度不相同（即达到水平面的速度不相同），图中乙、丙符合要求。
23．【答案】（1）重物；（2）桌腿陷入沙子的深度；（3）质量相同；（4）乙和丙；质量越大。
【解答】解：（1）让重物从高处落下，探究重力势能的大小与哪些因素有关实验中，探究的是重物的重力势能；
（2）实验中通过比较桌腿进入沙子的深浅来比较重力势能的大小的，桌腿进入沙堆越深说明物体做的功越多，它原来具有的重力势能越大，运用了转换法；
（3）研究重力势能与高度的关系要控制质量相同，比较甲、乙两图，物体的质量相同，乙图中物体的高度较大，桌腿进入沙子较深，说明它的重力势能较大，可以得出：物体的质量相同时，所在高度越高，重力势能越大；
（4）探究重力势能与质量的关系时，应保持物体的高度相同，由图甲、乙和丙可知，乙和丙两图满足实验要求；丙图质量大，桌腿进入沙子较深，说明物体所处高度越相同时，物体质量越大，重力势能越大。
24．【答案】（1）[image: ]；（2）电梯对小明所做功的大小为1500J。
【解答】解：（1）小明在随电梯一起匀速从一楼上升到二楼的过程中，受到竖直向下的重力和竖直向上的支持力，受力示意图如图所示：
[image: ]
（2）电梯运动的路程s＝vt＝0.5m/s×10s＝5m，小明上升的高度h＝ssin30°＝5m2.5m，
电梯对小明所做的功W＝Fh＝Gh＝mgh＝60kg×10N/kg×2.5m＝1500J。
[bookmark: _GoBack]答：（1）[image: ]；（2）电梯对小明所做功的大小为1500J。
25．【答案】（1）20；30；（2）2×105；600；（3）汽车在BC段运动时牵引力的功率是3000W。
【解答】解：（1）由图乙可知，AB段路面的距离是20m，BC段路面的距离是30m；
（2）汽车的重力：G＝mg＝2.0×103kg×10N/kg＝2×104N，
汽车对地面的压力：F＝G＝2×104N，
汽车对地面的压强：p2×105Pa；
在AB段汽车的做的功是12×103J，在AB段汽车的牵引力为：F牵1600N；
（3）汽车在BC路面上受到的牵引力：F牵21000N，
汽车在BC段运动时牵引力的功率：PF牵2v＝1000N×3m/s＝3000W。
故答案为：（1）20；30；（2）2×105；600；（3）汽车在BC段运动时牵引力的功率是3000W。

[image: ]        [image: ]        [image: ]
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